

**Необходимость создания дополнительных отраслей помимо
основной в фермерских хозяйствах**

Шамшетова Диляра Сарсеновна

КГУ имени Бердаха

Summary: This article discusses the need for organizing in farms of other branches of agriculture other than main one, as well as the economic importance of a diversified farm. And also this article tells about the economic reforms carried out in our country to ensure sustainable economic growth, and their impact on the welfare of the people.

Создание правовой базы для организации многоотраслевых фермерских хозяйств в республике начало осуществляться в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан № ПФ-4478 от 22 октября 2012 года «О дальнейшем совершенствовании организации фермерской деятельности в республике Узбекистан и меры по его развитию». На основе указа наряду с практической деятельностью в сельском хозяйстве стала развиваться и научная деятельность в этом направлении.

Следует отметить, что хозяйства должны понимать, какие социально-экономические вопросы следует решать путем создания дополнительных филиалов в хозяйстве, то есть путем создания многоотраслевого хозяйства. Этот вопрос важен как с точки зрения производства, с точки зрения управления сельскохозяйственной деятельностью внутри регионов и страны, так и для деятельности научных направлений, составляющих научную основу развития многоотраслевого производства. Это предотвращает разное понимание деятельности многоотраслевых хозяйств.

Как мы упоминали выше, целью фермерских хозяйств как субъекта сельскохозяйственного бизнеса является получение прибыли и увеличение

размера прибыли за счет эффективного использования рыночных условий. При этом деятельность фермерских хозяйств достигается за счет эффективного и целенаправленного использования земель сельскохозяйственного назначения, закрепленных за ними на основе долгосрочной аренды, внедрения инновационных технологий, позволяющих экономить материально-технические ресурсы, внедрения механизмов стимулирования труда в рамках действующего законодательства.

Повышение уровня рентабельности сельскохозяйственного производства должно формироваться не только за счет развития отраслей сельского хозяйства, но и за счет дополнительных отраслей по заготовке, хранению, переработке сельскохозяйственной продукции, развития торговой деятельности, развитие других отраслей промышленности и сферы услуг.

В связи с этим необходимо решить некоторые теоретические вопросы, касающиеся экономического характера деятельности фермерских хозяйств, создавших дополнительные производства. Термин «отрасль» в сфере производства определяется как звенья экономически интегрированной производственной единицы, служащие общим целям или технологически связанные друг с другом, выполняющие конкретные задачи (производящие готовую продукцию).

С экономической точки зрения, когда под термином «отрасль» понимают тариф, в большинстве случаев под ним понимают совокупность предприятий, производящих продукцию со схожими характеристиками на основе одной и той же технологии.

Например, определение термина «отрасль», данное Б.А. Райзбергом, Л.Ш. Лозовским и Е.Б. состоит из совокупности творческих производств и предприятий».

Аналогичный тариф термину «отрасль» с экономической точки зрения можно наблюдать и в других источниках. В частности, если термин

«промышленность» трактовать в первом смысле как отражающий отрасль экономики страны, региона и производство продукции в том или ином направлении; во втором смысле она оценивается в рамках принципов маркетинга, в которых отрасль рассматривается как совокупность продавцов или производителей, предлагающих рынку сопутствующие продукты и товары».

Авторы Грэм Беттс, Барри Бриндли и С. Уильямс определяют термин «индустрия» как более общий и, по мнению этих авторов, «отрасль — это целенаправленно организованная деятельность, в которой капитал и труд используются с целью производства товаров».

Итак, подводя итог, «термин отрасль с точки зрения производства товаров — область, включающая одно взаимосвязанное направление, производимое на основе сходных и взаимосвязанных технологий, а не какую-либо самостоятельную и законченную, специфическую продукцию производство означает положение, предусматривающее выращивание». Эти взаимосвязанные отрасли по социально-экономическому значению можно разделить на ведущие и дополнительные.

На основании изложенного, в качестве ведущей отрасли «Многоотраслевого хозяйства», в которой образовались дополнительные филиалы, - выбор производства по направлению специализации, предусмотренному в договоре аренды, заключаемом в двустороннем порядке при предоставлении земельных участков в долгосрочную аренду. Мы думаем, что так и будет. В частности, ведущим направлением признано фермерское хозяйство, арендующее земельные участки, со специализацией в области животноводства - производство животноводческой продукции. Производство кормов или выращивание овощей или организация других производств следует рассматривать как дополнительную отрасль для данного хозяйства.

Законом Республики Узбекистан «О фермерском хозяйстве» предусмотрено выделение земельных участков в соответствии с

направлениями специализации фермерских хозяйств, причем направления специализации фермерских хозяйств четко определяются в договоре аренды земли. Это создает ясность и удобство выделения ведущих и дополнительных секторов при осуществлении деятельности различного назначения (в таких вопросах, как налогообложение, кредитование, бухгалтерская отчетность, экономический анализ) в хозяйствах, создавших на своем месте дополнительные сектора.

Следует отметить, что сегодня фермерские хозяйства, создавшие дополнительные производства, развиваются как многопрофильные хозяйства. В частности, не сформирована четкая правовая база относительно деятельности фермерских хозяйств, когда и в каких случаях их можно называть многоотраслевыми хозяйствами. Поэтому, по нашему мнению:

«Многоотраслевые хозяйства» - хозяйства, организовавшие производство продукции путем организации других видов деятельности (материального и нематериального производства), не запрещенных законом, помимо ведущего сектора, определяемого направлением производства, предусмотренным в перспективном периоде аренда земельных участков.

Вновь создаваемые дополнительные отрасли могут располагаться за пределами земельных участков, отведенных под фермерское хозяйство, или земель несельскохозяйственного назначения фермерского хозяйства.

В целом организация дополнительных секторов в фермерских хозяйствах - вместе с продукцией, выращенной в рамках основной деятельности фермерского хозяйства, путем организации деятельности по другим направлениям, не запрещенным законодательством (например, организация хранения, переработки, упаковки сельскохозяйственной продукции), оказание услуг по различным направлениям), экономика фермерского хозяйства состоит из комплекса мероприятий, направленных на укрепление положения.

По нашему мнению, дополнительные филиалы в хозяйствах могут создаваться по технологически совместимым с ведущей отраслью хозяйствам или по направлениям, технологически несвязанным с ведущей отраслью. В многоотраслевых хозяйствах, как уже говорилось выше, ведущей отраслью является выращивание и реализация сельскохозяйственной продукции по направлению специализации, определенному при создании хозяйства.

В случаях, когда дополнительный филиал организуется в производственных (материальных или нематериальных производственных) сферах, не связанных с деятельностью основного филиала, может быть выбран один или несколько видов деятельности, представленных на рисунке ниже (рис. 1).

При создании дополнительных филиалов в хозяйствах дополнительные филиалы должны создаваться на совершенно добровольной основе, причем хозяйства действуют в рамках своих частных интересов как предпринимателей. Только тогда фермер сможет адаптироваться к требованиям свободного рынка, и появится высокий уровень заинтересованности в выращивании конкурентоспособной продукции и представлении ее на рынке.



Рисунок 1. Состав дополнительных отраслей образованных в гармонии с ведущими отраслями промышленности в фермерских хозяйствах

Создание дополнительных отраслей рассматривается как источник финансовой устойчивости за счет эффективного использования имеющихся материально-технических ресурсов, особенно рабочей силы, за счет смягчения сезонности сектора сельскохозяйственного производства для фермерских хозяйств, перенасыщения рынка в регионах, стабильность цен, дополнительные рабочие места в сельской местности.

Использованная литература

1. Shamshetova, D. S. (2019). Metody rascheta ekonomicheskogo ushcherba nanosimogo vreditelyami khlopchatnika za vegetatsionnyi period. *Ekonomika i predprinimatel'stvo*, 6, 855-858.

2. Сарсеновна, Ш. Д. (2023). ВЫБОР УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ ПО МОМЕНТУ ДОСТИЖЕНИЯ МАКСИМАЛЬНОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ХЛОПКА-СЫРЦА.
3. Шамшетова, Д. С., & Айтмуратова, У. Ж. (2018). ИЗМЕНЕНИЯ В НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ. *Экономика и социум*, (4 (47)), 706-709.
4. Шамшетова, Д. С. (2021). Методические рекомендации по определению в период уборки и сдачи урожая хлопка момента достижения максимальной эффективности производства по критериям затрат и показателей–Нукус,“.